PENKTAS SKYRIUS

Apie tai,kas nutinka,kai švilpauji teatre.

Freken Snork pabudo nuo šalčio.Jos kirpčiukai buvo visiškai šlapi.Rūkas kybojo tarp medžių kaip didžiulis apklotas,kuo tolyn,tuo vis tankesnis ir galop susiliejantis į ištisą pilką sieną.Drėgni medžių kamienai juodavo kaip anglys,bet pašviesėjusios samanos ir kerpės ant jų atrodė kaip nuostabūs ornamentai.

Freken Snork įkniaubė galvą giliau į patalus ir pabandė pratęsti malonų sapną.Ji sapnavo,jog jos nosis be galo mažytė ir be galo žavi.Bet miegas nebeėmė.

Staiga ji pajuto,jog kažkas ne taip.

Tada greitai atsisėdo ir apsidairė.

Medžiai,rūkas ir vanduo.Bet jokio namo.Namo nebebuvo,juodu pasiliko vieni.Valandžiukę Freken Snork sėdėjo tyliai.Paskui pasilenkė ir atsargiai pajudino Muminuką.

-Gelbėl mane,-sušnibždėjo ji,-mielasis,gelbėk mane.

-Tai naujas žaidimas?-miegūstai paklausė Guminukas.

-Ne,tai teisybė,- atsakė Freken Snork,įsmeigusi į jį patamsėjusias iš baimės akis.

Aplinkui juos melancholiškai-tekšt tekšt tekšt-į juodą vandenį krito lašai.Visi žiedlapiai per naktį nubyrėjo.Atšalo.

Juodu ilgai sėdėjo susiglaudę ir nejudėdami.Freken Snork įsikniaubusi į patalus tyliai verkė.

Pagaliau Muminukas kilstelėjo ir nesąmoningai nusikabino nuo šakos pintinę su pusryčiais.

Ji buvo kupina mažyčių,tvarkingai į šilkinį popierių suvyniotų sumuštinių,kiekvienos rūšies po du.Jis išsidėliojo viską šalimais, bet valgyti nė kiek nenorėjo.

Staiga Muminukas pamatė,kad mama kažką parašiusi ant sumuštinio.Ant kiekvieno sumuštinio buvo užrašas ,,Sūris",arba ,,Tik su sviestu",arba ,,Mėgėjų dešra",arba ,,Labas rytas!".Ant paskutinio mama parašė:,,O šitas nuo Tėčio".Viduje buvo omarų skardinė,kurią Guminuko tėtis laikė pavasariui.

