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Ilgus šimtmečius žmonija galėjo tirti tik vieną planetų sistemą Visatoje – Saulės sistemą. Aštuonios didelės planetos, beskriejančios aplink savo motininę žvaigždę geltonąją nykštukę ir tūstančiai smulkesnių nuolaužų – kometų bei asteroidų. Kol nebuvo atrastos planetos, keliaujančios apie kitas žvaigždes, astronomai tik galėjo spėlioti, ar mūsų planetų šeima yra išimtis Galaktikoje ar atvirkščiai – tokių šeimų pasitaiko šalia daugelio žvaigždžių. Planetos tik atspindi savo saulių šviesą ir todėl yra milijonus kartų blyškesnės. Nenuostabu, kad antžeminiai teleskopai ilgai negalėjo įžiūrėti planetų šalia savo spinduliuojančių motininių žvaigždžių.

Daugėjant atradimų, mokslininkai pabandė suklasifikuoti „naująsias“ planetas. Dauguma planetų sistemų labai skiriasi nuo Saulės sistemos. Dažniausiai atrandamos žvaigždės, aplink kurias skrieja viena, masyvesnė už Jupiterį planeta. Planetos orbita dažniausiai stipriai ištęsta. Keisčiausia, kad jos įkaista, nes praskrieja labai arti žvaigždžių. Tokių planetų metai daug trumpesni nei žemiškieji. Retai kurioje sistemoje pasitaiko Jupiterio ar Saturno dydžio planeta, lėtai keliaujanti apskritimine orbita padoriu atstumu nuo savo žvaigždės. Tačiau klasifikacijoje be Jupiterio dydžio planetų atsiranda vietoms ir planetoms sulig Neptūnu. Tai didžiausios kol kas aptinkamos planetos. Astronominiai prietaisai kol kas nepakankamai tobuli, kad pastebėtų Žemės dydžio planetas. Tačiau klasifikacijoje jau atsirado vietos ir vadinamosioms „didžiosioms Žemėms“ (angl. super-earth). Jų masė yra turėtų būti 2 ir 10 Žemės masių, nes didesnių planetų gravitacinis laukas neleidžia išsisklaidyti storai vandenilio ir helio atmosferai. Jupiterio tipo planetos gali siekti iki 13 Jupiterio masių. Sunkesni kosminiai kūnai jau vadinami rudosiomis nykštukėmis, nes jų gelmėse įsižiebia sunkiojo vandenilio (deuterio) degimo reakcijos. Reikia paminėti, kad kelios mažos Plutono dydžio planetos aptiktos aplink tolimuosius pulsarus. Bet šie atradimai padaryti dėl neutroninių žvaigždžių spinduliavimo specifikos, o prie Saulės tipo žvaigždžių, tokios mažos planetos kol kas neapčiuopiamos.

Kol kas įžiūrėti Žemės tipo planetas prie kitų žvaigždžių sunkiai pavyksta. Nors būtent ši medžioklė kelia didžiausią azartą. Atradę panašias planetas, galbūt, priartėsim ir prie amžinai kamuojančio klausimo – ar mes ne vieniši Visatoje. Dabartinės paieškos labiau sukoncentruotos į super Žemių paieškas. Tai maždaug Neptūno dydžio ar mažesni objektai, tačiau turintys kietą paviršių. Saulės sistemoje tokių planetų nėra, bet pirmieji atradimai leidžia tikėtis, kad super Žemių (tikriausiai ir Žemių) Galaktikoje yra apsčiai. 2007 m. pavasarį pasaulio žiniasklaidos priemonės plačiai paskelbė, kad šalia raudonosios nykštukės Gliese 581, nutolusios nuo Žemės 20.5 šviesmečių Svarstyklių žvaigždyno kryptimi, atrasta planeta vos 1.5 karto didesnė nei Žemė. Tiesa, ji skrieja net 14 kartų arčiau savo žvaigždės, nei Žemė nuo Saulės, tačiau kadangi ir pati Gliese 581 daug vėsesnė, tai planetoje gali vyrauti, žmonių supratimu, visai švelnus klimatas. Be to, žvaigždžių pasaulyje galioja dėsnis, kad kuo mažesnė masė, tuo daugiau tokių žvaigždžių skrajoja Galaktikoje.

Papildoma užuotis:
Prisiminti lietuvių patarles ir jose esančius daiktavardžius pakeisti paveikslėliais. Parašyti 10 patarlių. Piešinėlius įkelti iš interneto arba nupiešti su Piešimo programa.
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Visur gerai, o geriausia. 
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 nuo obels netoli rieda.

Vertinimo kriterijai:

· Paveikslai įterpiami paprasčiausiu būdu – kaip pastraipos (2 balai).

· Paveikslai įterpiami kairėje, tekstas dešinėje (2 balai).
· Paveikslai įterpiami dešinėje, tekstas kairėje (2 balai).

· Paveikslai apgaubiami tekstu (2 balai).

· Paveikslėliai įterpiami po tekstu (2 balai).

